ЛОГИЧЕСКИЕ ЗАДАЧИ.

      1. ДРУЗЬЯ.

На одном заводе работали три друга: слесарь, токарь и сварщик. Их фамилии Борисов, Иванов и Семенов. У слесаря нет ни братьев, ни сестер. Он – самый младший из друзей. Семенов, женатый на сестре Борисова, старше токаря. Назовите фамилии слесаря, токаря и сварщика.

2. СЕМЬЯ СЕМЕНОВЫХ.

В семье Семеновых пять человек: муж, жена, их сын, сестра мужа и отец жены. Все они работают. Один – инженер, другой – юрист, третий – слесарь, четвертый – экономист, пятый – учитель. Вот что еще известно о них. Юрист и учитель не кровные родственники. Слесарь – хороший спортсмен. Он пошел по стопам экономиста и играет в футбол за сборную завода. Инженер старше жены своего брата, но моложе, чем учитель. Экономист старше, чем слесарь. Назовите профессии каждого члена семьи.

3. ПОЕЗДНАЯ БРИГАДА.

Поездная бригада состоит из кондуктора, проводника, машиниста и помощника машиниста. Их зовут Андрей, Петр, Дмитрий и Трофим. Дмитрий старше Андрея. У кондуктора нет родственников в бригаде. Машинист и помощник машиниста – братья. Других братьев у них нет. Дмитрий – племянник Петра. Помощник машиниста – не дядя проводника, а проводник – не дядя машиниста. Кто, в качестве кого работает, и какие родственные отношения существуют между членами бригады?

4. ЗА ПОКУПКАМИ.

В нашем городе обувной магазин закрывается каждый понедельник, хозяйственный – каждый вторник, продовольственный – каждый четверг, а парфюмерный магазин работает только по понедельникам, средам и пятницам. В воскресенье все магазины закрыты. Однажды подруги Ася, Ира, Клава и Женя отправились за покупками, причем каждая в свой магазин, и притом в один день. По дороге они обменивались такими замечаниями.

Ася: Женя и я хотели пойти вместе еще раньше на этой неделе, но не было такого дня, чтобы мы обе могли сделать наши покупки.

Ира: Я не хотела идти сегодня, но завтра я уже не смогу купить то, что мне нужно.

Клава: А я могла бы пойти в магазин вчера и позавчера.

Женя: А я могла бы пойти и вчера, и завтра.

Кому какой магазин нужен?

5. ТРИ СЕСТРЫ.

В семье трое детей. Тоне вдвое больше лет, чем будет Гале тогда, когда Жене исполнится столько же лет, сколько Тоне сейчас. Кто из них самый старший, кто самый младший, кто средний по возрасту?

6. РЫБОЛОВЫ.

Леня, Дима, Коля и Алик подсчитывали после рыбалки свои трофеи. В результате выяснилось следующее. Алик поймал больше, чем Коля. Леня и Дима вместе поймали рыбы столько же, сколько поймали Коля и Алик. Леня и Алик вместе поймали меньше рыбы, чем Дима и Коля. Как распределились между рыболовами места по количеству выловленной рыбы?

7. ПЕРЕТЯГИВАНИЕ КАНАТА.

Аркадий, Борис, Николай и Владимир развлекались перетягиванием каната. Борис мог перетянуть Аркадия и Николая, вместе взятых. Если с одной стороны становились Борис и Аркадий, а с другой – Николай и Владимир, то ни та, ни другая пара не могла перетянуть канат на свою сторону. Но, если Николай и Аркадий менялись местами, Владимир и Аркадий легко побеждали противников. Кто из них был самый сильный, кто занимал второе место, кто – третье, кто самый слабый?

8. ИГРА В ДОМИНО.

Алла, Галя, Лена и Марина играли в домино. Марина младше, чем Галя. Лена старше, чем любая из ее противниц. Марина старше, чем ее партнерша. Алле и Гале вдвоем больше лет, чем Лене и Марине вместе. Кто с кем играл, как распределить девушек по возрасту?

9. ЗАБРАКОВАННЫЙ ОТЧЕТ.

Инспектор группы по изучению спроса населения представил в трест столовых такой отчет: число опрошенных – 100 человек, из них: пьют кофе – 78 человек, пьют чай – 71 человек, пьют кофе и чай – 48 человек. Отчет забраковали. Почему?

10. БОЛЬШАЯ СЕМЬЯ.

В одной семье было много детей. Семеро из них любили капусту, шестеро – морковь, пятеро – горох. Четверо любили капусту и морковь, трое – капусту и горох, двое – морковь и горох. А один охотно ел и капусту, и морковь, и горох. Сколько детей было в семье?

11. НАХОДЧИВЫЙ КОМЕНДАНТ.

Комендант переселял студентов на время ремонта общежития. Дело это не простое. Посудите сами. На очередную комнату было 8 кандидатов, а поселить в нее можно было только четырех. Пошел комендант расспрашивать студентов, кто с кем жить хочет. Вот что он услышал. Андрей согласен на любых соседей. Борис без Кости не переселится. Костя не хочет жить в одной комнате с Василием. Василий согласен жить с кем угодно. Дима не будет переселяться без Юры. Федя не будет без Гриши жить в одной комнате с Димой, а без Димы не будет жить  в одной комнате с Костей. Гриша не хочет, чтобы его соседями были и Борис, и Костя вместе, а, кроме того, он не желает жить в одной комнате ни с Андреем, ни с Василием. Юра даст согласие переехать в новую комнату, если туда же переберется либо Борис, либо Федя. Кроме того, Юра не будет жить в одной комнате с Костей, если туда не переедет Гриша, и не желает жить в одной комнате ни с Андреем, ни с Василием. «Задали они мне задачу», - подумал комендант. Но, в конце концов, сумел учесть все пожелания. Каким образом?

12. ЧЕТЫРЕ «ЕСЛИ».

Левин, Митерев и Набатов работают в банке в качестве бухгалтера, кассира и счетовода. Если Набатов – кассир, то Митерев – счетовод. Если Набатов – счетовод, то Митерев - бухгалтер. Если Митерев – не кассир, то Левин – не счетовод. Если Левин – бухгалтер, то Набатов – счетовод. Кто какую должность занимает?

13. ДВА ЧУДАКА.

Может быть, вы не поверите, но в одном городке жили два чудака – Чук  и Гек. Чук совершенно не мог говорить правду по понедельникам, вторникам и средам, хотя в остальные дни он неизменно был правдив. А Гек врал по вторникам, четвергам и субботам, но в другие дни он говорил только правду. Как-то я повстречал эту неразлучную пару и спросил одного из них:

                               - Скажи, пожалуйста, как тебя зовут?

Тот без малейшего колебания ответил:

                                - Чук. 

                                - А скажи-ка мне, какой сегодня день недели?

                                - Вчера было воскресенье, - сказал мой собеседник.

                                - А завтра будет пятница, - добавил его приятель.

                                - Подожди, как же так? – изумился я, обращаясь к приятелю моего собеседника. – Ты уверен, что ты говоришь правду?

                                - Я всегда говорю правду по средам, - услышал я в ответ.

Решив, что говорить со мной больше не о чем, приятели пошли дальше, оставив меня в полном недоумении. Но, подумав, я все-таки сообразил, кто из двух друзей был Чук, а кто – Гек. Между прочим, по разговору можно установить и день недели, в который я встретился с ними. Попробуйте сообразить и вы.

14. ТРИ ЯЩИЧКА.

На столе 3 совершенно одинаковых ящичка. В одном из них лежат 2 черных шарика, в другом – черный и белый, в третьем – 2 белых. На крышках ящичков есть надписи: «2 черных», «2 белых», «черный и белый». Однако известно, что ни одна из этих надписей не соответствует действительности. Сможете ли вы, вынув наугад шарик (и не заглядывая в ящички), определить, где какие шарики лежат?

15. В ГЛУБЬ ПУСТЫНИ.

Четверо путешественников однажды решили исследовать дикую бесплодную пустыню. Они знали, что по дороге найти воды не удастся. Поэтому, кроме необходимого снаряжения и пищи, всем надо было брать запас питьевой воды. Каждый человек мог нести на себе запас воды и пищи лишь на 10 дней – не больше. И, если бы они пошли все вместе, они не смогли бы углубиться в пустыню далее, чем на 5 дневных походов. Однако, если бы через день или два, скажем, один из четырех оставил бы себе то, что необходимо для возвращения, а оставшееся продовольствие отдал товарищам, то трое могли бы продвинуться вперед дальше, чем на 5 переходов. Путешественникам было важно проникнуть как можно дальше в пустыню. Для этого последние переходы должен был сделать один человек. Если принять, что передача продуктов и воды, а в случае необходимости и организация надежно укрытых складов с продовольствием производились только в конце дневных походов, то как далеко мог продвинуться в глубь пустыни один из путешественников?

16. СОСТЯЗАНИЕ РЫБОЛОВОВ.

Сергеев, Панин, Борисов и Леднев решили посоревноваться на звание лучшего рыбака. Но ведь рыба рыбе - рознь. Поэтому они договорились каждую рыбу оценивать по-разному: поймал судака – получай 5 очков, за леща – 4, за окуня – 2, а за ерша – 1 очко. Единственного судака поймал Сергеев. Всего было выловлено всего 3 окуня. Все рыбаки вместе набрали 18 очков. Меньше всего очков получил Панин, хотя он и наловил больше всех. Панин и Борисов вместе набрали столько же очков, сколько Сергеев и Леднев вместе. И, наконец, у всех оказалось разное количество очков. Определите, какой улов был у каждого из рыбаков.

17. ТУРИСТЫ.

За границу поехала группа туристов из 100 человек. 10 из них не знали ни немецкого, ни французского языка. 75 знали немецкий язык. 83 человека знали французский. Сколько туристов владело обоими иностранными языками.
ОТВЕТЫ:
1. Слесарь – Иванов, сварщик – Семенов, токарь – Борисов.

2. Сестра мужа – инженер, жена – юрист, муж – учитель, отец жены – экономист, сын – слесарь.

3. Машинист – дядя проводника – Петр, проводник – племянник машиниста – Дмитрий, помощник машиниста - Трофим, кондуктор - Андрей.

4. Клава – продовольственный, Женя – обувной, Ира – парфюмерный, Ася – хозяйственный.

5. Самая старшая – Тоня, затем – Женя, а Галя – самая младшая.

6. Дима, Алик, Коля, Леня.

7. Самый сильный – Владимир, затем – Борис, Аркадий, а самый слабый – Николай.

8. Марина играет с Аллой, а Галя – с Леной. Самая старшая – Галя, затем – Лена, Марина и Алла.

9. Из 71 любителя чая 23 не пьют кофе, из 78 любителей кофе 30 не пьют чай. Значит, пьют только чай 23 человека, пьют только кофе 30 человек, пьют и кофе, и чай 48 человек, т.е. в сумме получается 101 человек из 100 опрошенных.

10. 10 детей.

11. Дима, Федя, Гриша и Юра.

12. Набатов – бухгалтер, Митерев – кассир, Левин – счетовод.

13. Разговор происходил во вторник. Первый из отвечающих – Гек, второй – Чук.

14. Нужно вынуть любой шарик из коробки с надписью «черный и белый». Если вынутый шарик окажется белым, то: в ящичке с надписью «2 черных» - белый и черный шарики, а в ящичке с надписью «2 белых» - 2 черных шарика. Если вынутый шарик черный, то: в коробке с надписью «2 белых» - черный и белый шарики, а в коробке с надписью «2 черных» - 2 белых шарика.

15. Последний из участников экспедиции проник в глубь пустыни на 10 дневных походов.

16. Борисов – 6 очков – 1 лещ и 1 окунь, Сергеев – 5 очков – 1 судак, Леднев – 4 очка – 2 окуня, Панин – 3 очка – 3 ерша.

17. 68 человек.

СОФИЗМЫ

18. НАЙТИ ОШИБКИ:

19. 2 • 2 = 5

20. Имеем числовое равенство: 4 : 4 = 5 : 5. Вынесем за скобки в каждой части общий множитель. Получим: 4 . (1 : 1) = 5 . (1 : 1) => 4 = 5.

21. 4 РУБ. = 40000 КОП.

22. Имеем 2 руб. = 200 коп. Возведем его по частям в квадрат. Получим: 4 руб. = 40000 коп.  

23. ВСЕ ЧИСЛА РАВНЫ МЕЖДУ СОБОЙ

24. Пусть а # в. Имеем  m2 – 2mn + n2 + n2 – 2mn + m2 => (m - n)2 = (n - m)2  => m – n = n – m  =>  2m = 2n  =>  m = n.  

25. ЛЮБОЕ ЧИСЛО РАВНО 0

26. Пусть п – данное число. (+ п)2 = п2 и (- п)2 = п2  =>  (+ п)2 = (- п)2  =>  + п = - п  =>  2п = 0  =>  п = 0.

27. ИЗ ТОЧКИ НА ПРЯМУЮ МОЖНО ОПУСТИТЬ 2 ПЕРПЕНДИКУЛЯРА

28. Пусть дан ∆ АВС. На АВ и ВС как на диаметрах строим окружности. Пусть полуокружности пересекают АС в точках Е и Д. Соединим Е и Д прямыми с точкой В. Угол АЕВ = 90о, угол ВДС = 90о. →  ВЕ ┴ АС и ВД ┴ АС.

29. 1 = 2

30. Имеем равенство: 3 – 1 = 6 – 4. Обе части этого равенства умножим на (- 1): 1 – 3 = 4 – 6. К обеим частям равенства прибавим  
[image: image1.wmf]4

9

:  1 – 3 + 
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 = 4 – 6 + 
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. Обе части представляют собой квадраты разностей: (1 - 
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)2 = (2 - 
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)2. Из обеих частей равенства извлекаем квадратный корень: 1 - 
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 = 2 - 
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. К обеим частям равенства прибавим 
[image: image8.wmf]2

3

:

31. 1 = 2.

32. КОРЕНЬ УРАВНЕНИЯ     х – 1 = 2   РАВЕН  5

33. Рассмотрим уравнение  х – 1 = 2. Умножим обе части равенства на  х – 5 и получаем   х2 – 6х + 5 = 2х – 10. Вычтем из обеих частей число  х – 7 и получим  х2 – 7х + 12 = х – 3. Разделим обе части на  х – 3 и получим  х – 4 = 1. И, когда, наконец, к обеим частям равенства прибавим 4, получим  х = 5.

34. КАЖДОЕ ЧИСЛО РАВНО СВОЕЙ ПОЛОВИНЕ

35. Известно, что (а + в)(а - в) = а2 – в2. Тогда (а + а)(а - а) = а2 – а2 = а (а - а). Разделим обе части на (а - а) и получим  а + а = а, т.е. 2а = а, откуда  а = 
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а.

36. НУЛЬ БОЛЬШЕ ЛЮБОГО ЧИСЛА

37. Пусть а > 0. Тогда  а – 1 < а. Умножим обе части неравенства на (- а):  - а2 + а < - а2. Прибавим к обеим частям а2 :  а < 0.

38. 65 = 64

39. Возьмем квадрат произвольной величины и разделим его стороны на 8 частей. Проведя линии, параллельные сторонам, получим 64 маленьких квадратика, заполняющих большой квадрат.

40. [image: image10.png].





41. Квадрат этот разделим на четыре части , для которых выполняется попарное равенство. Если мы затем уложим эти части так, как указано на рисунке, то получим прямоугольник, в котором будет, как это легко проверить, 65 квадратиков. Следовательно, 65 = 64.

42. КАЖДЫЙ ТРЕУГОЛЬНИК – РАВНОБЕДРЕННЫЙ

43. Пусть дан ∆ АВС. Проведем биссектрису угла В и линию симметрии отрезка АС. Если эти две прямые не пересекутся, то они сольются в одну линию, и тогда сразу окажется, что выбранный треугольник равнобедренный, а именно АВ = ВС. А если же пересекутся, то или внутри треугольника, или вне его.
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45. При первом предположении из точки I опускаем перпендикуляры IE и IF, а также проводим линии AI и CI. Два прямоугольных треугольника BIE и BIF имеют равные углы при вершине В и общую сторону BI, а значит, они равны; следовательно, BE = BF. Два других прямоугольных треугольника AIF и CIF также равны, т.к. у них равны гипотенузы IA и IC, а также IE = IF. Отсюда следует, что AE = CF. Если теперь к двум равным отрезкам BE = BF прибавим два равных отрезка EA = FC, то в сумме получим также два равных отрезка, а именно ВА = ВС. Следовательно, треугольник АВС равнобедренный.

46. Исходя из другого предложения, поступаем аналогично и получаем такой же результат, с тем лишь отличием, что вместо складывания двух пар равных отрезков нам приходится вычитать такие отрезки; полученная разность обнаружит, что в этом случае произвольно взятый треугольник является равнобедренным.

47. В КАЖДОМ ТРЕУГОЛЬНИКЕ ОДНА СТОРОНА РАВНА СУММЕ ДВУХ ОСТАЛЬНЫХ

48. Пусть в произвольном треугольнике АВС точки К, М, Р будут серединами его сторон. Проводим линии КР и МР. Известно, что КР = 
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ВС = ВМ и МР = 
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АВ = ВК. Таким образом, длина ломаной линии АКРМС равна АВ + ВС. Если этот же прием повторим в обоих только что полученных треугольниках, то, несомненно, длина ломаной линии АЕНХРОТУС (Е – середина АК, Н – АР, Х – КР, О – МР, Т – РС, У – МС) будет равна АКРМС, т.е. АВ + ВС. Если этот прием будем повторять бесконечное число раз, то заметим, что вершины этой ломаной линии будут приближаться к линии АС, и, в конце концов, ломаная линия сольется с линией АС. Следовательно, АС = АВ + ВС.

КОМБИНАТОРНЫЕ ЗАДАЧИ

1. РАСПИСАНИЕ УРОКОВ.
В 9 классе 10 учебных предметов. Сколькими способами можно составить расписание на среду из 5 различных предметов?

2. ЧЕТЫРЕХЗНАЧНЫЕ ЧИСЛА.

Сколько существует четырехзначных чисел, не делящихся ни на 2, ни на 3, ни на 5?

3. ОСВЕЩЕНИЕ КОРИДОРА.

В коридоре 5 лампочек. Каждая из них либо горит, либо не горит. Сколько существует способов освещения коридора?

4. ПРИЗОВЫЕ МЕСТА.

На 3 призовые места претендуют Василий, Дмитрий и Константин. Каким числом способов могут распределиться призовые места?

5. ЛОТЕРЕЙНЫЕ БИЛЕТЫ.

Из 10 лотерейных билетов выигрышными являются 3. Одновременно приобретено 5 билетов. В скольки из пятерок есть хотя бы 1 выигрышный?

6. ВОЛЕЙБОЛЬНАЯ КОМАНДА.

Каким числом способов можно 12 человек разбить на 2 волейбольные команды?

7. ЗУБЫ.

В некотором царстве не было двух жителей с одинаковым набором зубов. Каково максимальное число жителей?

8. КНИГИ И ЖУРНАЛЫ.

Имеется 10 книг и 15 журналов. Сколькими способами можно составить посылку из трех книг и пяти журналов?

9. ПЛОСКОСТИ.

На одной из параллельных плоскостей даны 12 точек, а на другой – 7 точек. Какое максимальное число плоскостей определяют эти точки?

10. ОЖЕРЕЛЬЕ.

Сколько ожерелий можно составить из 7-ми различных бусинок?

11. ПЯТИЗНАЧНЫЕ ЧИСЛА.

Сколько различных пятизначных чисел можно составить из цифр 1, 2, 3, 4, 5 при условии, что ни одна цифра в числе не повторяется?

12. СОРЕВНОВАНИЯ.

В соревнованиях участвовало четыре команды. Сколько вариантов распределения мест между ними возможно?

13. ПУТЕВКИ В САНАТОРИЙ.

Сколько вариантов распределения трех путевок в санатории различного профиля можно составить для пяти претендентов?

14. ДЕЖУРНЫЕ В КЛАССЕ.

Сколькими способами можно выбрать трех дежурных, если в классе 30 учащихся?

15. АРМЕЙСКИЙ ДОЗОР.

Сколькими способами можно  составить дозор из трех солдат и одного офицера, если имеется 80 солдат и 3 офицера?

16. КЛАВИШИ РОЯЛЯ.

У рояля 88 клавиш. Сколькими способами можно извлечь последовательно 4 разных звука?

17. ПЕРЕСТАНОВКИ ЦИФР.

Сколько есть перестановок цифр 0, 1, 2, 3, …, 8, 9, в которых цифра 3 занимает третье место, а цифра 5 – пятое?

18. ОДИНАКОВЫЕ ЦИФРЫ.

Сколько есть пятизначных чисел, в записи которых есть одинаковые цифры?

ОТВЕТЫ:
1.   30.240                 6.    924                            11.    120                         16.    55.965.360                           

1. 2.400                    7.    4.294.967.296          12.    24                            17.   40.320 

2. 31                         8.    360.360                    13.    60                            18.   62.784  

3. 6                           9.    716                           14.    4.060 

4. 231                      10.   360                           15.    246.480 
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